

**Уважаемые нижегородцы!**

Поздравляю вас с Днем окончания Второй мировой войны!

Для граждан России дата 2 сентября является поистине определяющей, поворотной. В отечественной истории она значит настолько много, что ее по праву можно назвать вторым Днем Победы, как заслуженно считали и считают ее в нашей стране.

Именно на этом временном рубеже был полностью разгромлен японский милитаризм и таким образом поставлена точка в самой жестокой, масштабной и кровавой войне.

Это великое противостояние продолжалось шесть лет и охватило территории сорока стран Евразии и Африки, а также все четыре океанских театра военных действий – Северный Ледовитый, Атлантический, Индийский и Тихий. В мировой конфликт было втянуто 61 государство, а общая численность человеческих ресурсов, ввергнутых в него, была свыше 1 миллиарда 700 миллионов человек.

Только неисчерпаемая вера в правоту борьбы, воля, монолитное единение, любовь и безграничная преданность Родине позволили нашей нации переломить ход событий и до конца выполнить свой союзнический долг, отстояв мир, свободу и справедливость.

Мы свято храним память о тех жестоких временах. Сегодня надо сделать все возможное, чтобы они никогда не повторились.

Вечная память всем погибшим. Слава и низкий поклон – живым.

От души желаю счастья, здоровья, благополучия вам и вашим близким.

В. П. Шанцев, губернатор Нижегородской области

**√ Фронтовые были****Герой-минометчик**

Леонид Чарушников ушел на фронт шестнадцатилетним добровольцем. В мае 1943 после окончания полковой школы минометчиков стал командиром минометного расчета 7-ой бригады 3-го Сталинградского механизированного корпуса. В сражении под Киевом получил первое ранение. Прошел с боями в составе Белорусского фронта Минск, Вильнюс, Ригу...

Под Кенигсбергом был ранен во второй раз.

Леонид Александрович награжден Орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Германией», Жукова, наградным знаком «Фронтовики 1941-1945 года».

Сразу после войны в 1945 году Леонид Чарушников начал работать начальником группы военных перевозок. Затем перешел на кадровую работу, а после выхода на пенсию был одним из самых активных деятелей ветеранского движения Нижнего Новгорода.

**Как в «Гусарской балладе»**

Александра Сусорова в Красную Армию ушла по комсомольскому призыву в октябре сорок первого. Девушка стала служить в батальоне воздушного наблюдения. Батальон оборонял окрестности города Горького, охраняя небо в поселке Бармино на Волге.

После нескольких месяцев военной учебы в Удмуртии, уже в звании ефрейтора Сашу направили под Курск в 104-й Отдельный батальон связи 5-го гвардейского механизированного корпуса 4-й танковой армии.

Здесь Шурочка однажды неожиданно встретилась со своим дядей, служившим в танковом корпусе - преподносит же судьба сюрпризы в духе «Гусарской баллады»!

Александра прошла фронтовыми дорогами тысячи километров. За боевые заслуги награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За освобождение Праги», «За взятие Берлина», медалью Жукова...

После войны Александра Константиновна закончила Высшую партийную школу, работала на должностях, связанных с комсомольской и партийно-хозяйственной деятельностью.

Анна Мирная

**Он живет со мной в одном посёлке – человек с такой необычной для вачской сторонки фамилией: Шкадин Владимир Фёдорович. Потому что не из местных: в Вачу приехал в 1971 году из Навашина, где работал следователем в городском отделе внутренних дел. К нам его привела всё та же служба: бывший начальник местной милиции Л.М.Титов, остро нуждавшийся в опытного следователя, уговорил молодого сотрудника, награжденного двумя медалями «За безупречную службу в рядах внутренних дел СССР», поработать в его отделе.**

В Ваче Владимир Фёдорович «застралял» надолго: кроме службы в милиции, пять лет работал юристом в одном из отделов районной администрации, 15 лет – адвокатом, состоял членом Нижегородской коллегии адвокатов, ушёл на заслуженный отдых в 70 лет. Звание «Ветеран труда» было присвоено Шкадину в конце 90-х...

Эти вехи его биографии в нашем райцентре известны многим. Но вот то, что он, как сказал поэт, «не из поколения стильных, а из поколения сильных», имея в виду детей и взрослых, выдержавших испытание войной, знает куда более узкий круг.

Я тоже узнал об этом случайно. Как-то, разговорившись с ветеранами

о том, что люди, у которых имеются широкие интересы, любимые занятия, связанные или не связанные с их бывшей профессиональной деятельностью, легче переносят пенсионный возраст. Они-то и рассказали мне о местных «увлечённых», которые часть своего свободного времени отдают общественной работе. В числе других прозвучала и фамилия В.Ф.Шкадина. Как член районной организации КПРФ, он, вместе с другими активистами, формирует списки «Детей войны», составляет и оформляет анкеты, уточняет биографические данные. На сегодня готовность вступить в районную организацию «Детей войны» выразили более 2400 пенсионеров.

**√ Рядовые Победы****Она защищала небо**

**Одна на всех Победа... Эти слова из песни Булата Окуджавы в России стали крылатыми. Их вспоминают всегда, когда тема касается подвига советского народа в Великой Отечественной войне. Но если творцами Победы действительно был весь народ, то война против фашизма у каждого гражданина нашей страны все-таки была своя.**

Екатерина Степановна Финагина из посёлка Сокольское Нижегородской области на той войне защищала небо.

Её довоенная жизнь складывалась как нельзя лучше. Будучи восьмым ребёнком в большой многодетной семье, она никак не думала, что сможет получить достойную профессию. Но её намерению сразу после школы идти работать, чтобы помогать семье, воспротивился отец: «Екатерина, - сказал он строго, - учись дальше, а мы как-нибудь проживем».

Учиться она уехала в Иваново. Стала счетоводом. Но по специальности поработала совсем немного – началась война.

В Сокольском военкомате, куда её вскорости вызвали, Кате Финагиной задали «любовой» вопрос: «Вы Родину защищать хотите?». «Конечно, хочу», - ответила молодая девушка. Её определили в 237 гвардейский зенитно-артиллерийский полк, который защищал небо Москвы.

Москва была главной стратегической целью Гитлера. И первейшей задачей советской стратегии было Москву отстоять. Войска ПВО, в которых служила Екатерина, с этой задачей успешно справились. 8600 вражеских самолётов в общей сложности принимало участие в налётах на Москву. К городу прорвалось только 234, лётчики и зенитчики уничтожили 1392 самолёта.

Екатерина Степановна вспоминает, как в мае 1942 года союзники-американцы

доставили к ним станцию для улавливания движущихся в воздухе целей. Но при ней не было ни технического описания, ни инструкции по эксплуатации. Под руководством командира девчата сами во всём разобрались и научились улавливать вражеские самолёты на любой высоте. Определяли не только высоту, но и дальность, траекторию полёта. Данные передавали на командный пункт и зенитную батарею.

Таких установок союзники подарили Советской Армии только две, но и они доставили много хлопот немецкой авиации.

...После капитуляции фашистской Германии было приказано переправить установки на Дальний Восток, на войну с Японией. Девушек-зенитчиц это очень расстроило, ведь душой они все уже были дома. Но приказ есть приказ. Только вот выполнить они его не успели: пришёл другой – об отмене дислокации. Екатерина Степановна вернулась домой.

Родина оценила её боевые заслуги: это медали «За оборону Москвы», «За оборону Ленинграда» и другие военные награды. Сегодня ветерану Великой Отечественной войны Екатерине Степановне Финагиной 93 года. Столько лет прошло в той военной поре! Но, вспоминая пережитое, она частенько роняет слёзы и повторяет: «Сухой бы корочкой питалась, только бы не было войны».

Геннадий БАРДИНСКИЙ

**И были вместе –****Война испытала на прочность**

Он и сам из их числа. Его, родившегося 28 января 1939 года, тоже опалила и испытала на прочность Великая Отечественная.

- Когда мой отец, Фёдор Александрович, вернулся с фронта, рассказывает Владимир Фёдорович, я уже осознавал, что происходит на свете. Ведь было мне 6 лет, хоть и малец, но в памяти моей осталось всё, что происходило вокруг меня, начиная с трехлетнего возраста. Много горя семья испытала. Жили мы тогда с мамой, крестьянкой Клавдией Яковлевной, и старшим на четыре года братом Сашей в деревне Тёплого в Кулебакском районе.

Обожгла нас война, прежде всего, голодом. Даже в середине войны мама ходила пешком в соседний Ардатовский район - обменивала вещи на какие-то продукты. Земля там была плодородная, и урожай,

соответственно, щедрее. Всю свою свадебную одежду, всё приданое распродала. Вернется из соседнего района, и сразу в колхоз, зарабатывать «трудодни». По соседству с нами семья стариков Чепарёвых жила. Жалели они нас. Найдут зимой голых на печке, какой-нибудь сухарь да принесут, банку с похлёбкой.

Брат Саша был помыслённой меня, конечно. В летний период «сколотил» вокруг себя ватагу пацанов, устраивали поиски съедобных трав, дикого лука, грибов. Речные ракушки жарили на Теше. Да и в колхозе работали – не за деньги, за трудодни. Всю военную пору бедствовала деревня Тёплого. Хорошо помню: не было в колхозе никакой техники. Взрослые и подростки пахали на быках. За один трудодень выдавали лишь по 200 грамм зерна. А дома? Керосин почти отсутствовал, не хватало даже спичек, чтобы зажечь лучину, мыла, чтобы помыться в бане. Война очень сильно изранила души женщин и детей.